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Του ΜΑΝΟΥ ΜΑΤΣΑΓΓΑΝΗ

Η πρωτοβουλία του πρωθυπουργού
να προτείνει συνταγματική αναθε-
ώρηση έχει προκαλέσει μια συζή-
τηση που , όπως συνήθως, επικε-
ντρώνεται στις βραχυπρόθεσμες
διαστάσεις του θέματος , π.χ. στις
βλέψεις του ίδιου του πρωθυπουρ-
γού και των αντιπάλων του, μέ-
σα στο κυβερνών κόμμα και έξω
από αυτό .

Οι διαστάσεις αυτές μπορεί να
είναι σημαντικές. Όμως, σεμια φι-
λελεύθερη δημοκρατία το Σύνταγ
μα είναι σοβαρή υπόθεση: αφορά
τους κανόνες του παιχνιδιού , τα
όρια και τους περιορισμούς στη
δυνατότητα της κυβέρνησης να
παίρνει αποφάσεις και της Βουλής
να νομοθετεί . Συνεπώς , ας μιλή-
σουμε γι ' αυτά.

Παραδόξως, η άλλη ένσταση
που ακούγεται («από ποιο άμβω-
να προέρχεται το κήρυγμα...») αντί
να ακυρώνει την ανάγκη για ου-
σιαστική συζήτηση, την κάνει
ακόμη πιο επείγουσα. Πράγματι,
για κάθε πολίτη που νοιάζεται για
την υγεία της δημοκρατίας περισ-
σότερο από ό ,τι για τον κομματι-

ΑΠΟΨΗ

Το κατάρτι του Οδυσσέα
κό ανταγωνισμό , που είχε δει με
αποτροπιασμό τις επανειλημμένες
απόπειρες της προηγούμενης κυ-
βέρνησης να ελέγξει τη δικαστική
εξουσία , τα μέσα ενημέρωσης ή
τη στατιστική υπηρεσία, και που
περίμενε δραστική αλλαγή πορεί-
ας από τη σημερινή κυβέρνηση, η
ανοιχτή επίθεση στις Ανεξάρτητες
Αρχές και στους δημοσιογράφους
που επιχείρησαννα την ελέγξουν
υπήρξε η απογοητευτικότερη διά-
ψευση των τελευταίων ετών.

Το «κοίτα ποιος μιλάει» εκτείνε-
ται σε όλο το φάσμα των θεμάτων.

Για παράδειγμα, είναι ακριβές ότι
το Σύνταγμα «δεν παρέχει επαρ
κή εχέγγυαγια τη δημοσιονομική
ισορροπία και βιωσιμότητα» ή ότιισορροπία και βιωσιμότητα» ή ότι
«δενλαμβάνει επαρκώς υπόψη τις
επόμενες γενεές», όπως αναφέρει
στην επιστολή του ο πρωθυπουρ
γός . Ομως ο συντάκτης της επι-
στολής τυχαίνει να είναι το ίδιο
πρόσωπο με τον πρόεδρο της κυ
βέρνησης που πριν από λίγους μή-
νες αντίνα αυξήσει τα όρια ηλικίας
συνταξιοδότησης λόγω αύξησης
της διάρκειας ζωής, όπως προέβλε
πε η ισχύουσα (μνημονιακή) νο-
μοθεσία , αποφάσισε να τα κρατή-

σει αναλλοίωτα , με κόστος + 1,2%
του ΑΕΠ ετησίως, σύμφωνα με
τους υπολογισμούς της Εθνικής
Αναλογιστικής Αρχής. Στο σημείο
αυτό ας υπενθυμίσουμε τη γενική
αγαλλίαση με την οποία έγινε δε-
κτή αυτή η κραυγαλέα παραβίαση
της δημοσιονομικής ισορροπίας
και βιωσιμότητας, και εξόφθαλ-
μη περιφρόνηση των επόμενων
γενεών, από το σύνολο του πολι-γενεών, από το σύνολο του πολι-
τικού φάσματος, με το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης να
υπερθεματίζει και να υπόσχεται
τα ίδια και χειρότερα .

Όμως ας αφήσουμε κατά μέρος
τις ενστάσεις και ας αναγνωρί-
σουμε στον πρωθυπουργό το ευ-
εργέτημα της αμφιβολίας . Ποιος
μπορεί να αποκλείσει το ενδεχό-
μενο ένας αυθεντικά φιλελεύθερος
πολιτικός να κοιτάζει με αγωνία
γύρω του (την προέλαση του αυ
ταρχισμού στον κόσμο) και μέσα
του (βλ. παραπάνω) και να αισθά
νεται την ανάγκη να βάλει όρια
και περιορισμούς στον εαυτό του
και κυρίως στους διαδόχους του;
Αλλωστε, το να δένει κανείς τα
χέρια του επειδή δεν εμπιστεύε
ται εντελώς τον εαυτό του είναι η

πεμπτουσία της σοφίας . Αυτό δεν
έκανε ο Οδυσσέας, όταν πρόσταξε
τους συντρόφους του να τον δέ-
σουν στο κατάρτι και να tem|««ture

σουν τα αυτιά τους στο τραγούδι
των Σειρήνων (και στις διαταγές
του ίδιου του Οδυσσέα να τον λύ-
σουν); Αυτό δεν έκαναν οι ευρω-
παϊκές κυβερνήσεις όταν έβαλαν
στη Συνθήκη του Μάαστριχτ την
αυστηρή ανεξαρτησία της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας, έτσι
ώστε οι κυβερνήσεις να μην αντι-
μετωπίζουν τον πειρασμό να μει-
ώνουν τα επιτόκια «για να πέσει
χρήμα στην αγορά» λίγο πριν από
τις εκλογές, συσσωρεύοντας αδι-
έξοδα στο μέλλον;

Φυσικά, όπως πάντοτε, ο διά-
βολος κρύβεται στις λεπτομέρει-
ες . Οι περιορισμοί στην ελευθερία
της κυβέρνησης να αποφασίζει
και της Βουλής να νομοθετεί πρέ-
πει να είναι συνετοί. Εξάλλου , η
αίσθηση ότι η παγκοσμιοποίηση
της οικονομίας (ή και η ευρωπα-
ϊκή ολοκλήρωση) συνθέτει ένα
ασφυκτικό πλαίσιο μέσα στο οποίο
οι κυβερνήσεις είναι υποχρεωμέ-
νες να λειτουργούν διαχειριστικά,
ανήμπορες να ανταποκριθούν στις

ανάγκες των πολιτών, συνέβαλε
στην άνοδο του αυταρχισμού .

Οι υπερβολές είναι αντιπαραγω-
γικές και με οικονομικούς όρους .

Με την απόφασή της το 2009 να
βάλει στο Σύνταγμα της χώρας
το «φρένο χρέους» , κηρύσσοντας
αντισυνταγματικό κάθε δημοσιο-
νομικό έλλειμμα πάνω από 0,35%
του ΑΕΠ , η γερμανική πολιτική
ελίτ σκόραρε ένα θεαματικό αυτ
τογκόλ . Οι συνέπειες είναι σήμε
ρα ορατές και η κυβέρνηση Μερτς
αναγκάστηκε τελικά να παρακάμ-
ψει το «φρένο χρέους» για να μπο
ρέσει στοιχειωδώς να ανταποκρι
θεί στις αμυντικές , ενεργειακές και
άλλες υποχρεώσεις που υπαγορεύ
ει η πραγματικότητα.

Ποια είναι η σωστή ισορροπία
μεταξύ ελευθερίας και ορίων, με
ταξύ κυβερνητικής ευελιξίας και
συνταγματικών περιορισμών; Αυτ
τό είναι το κρίσιμο ερώτημα. Ας
συζητήσουμε αυτό , έστω και τώρα.

Ο κ. Μάνος Ματσαγγάνης είναι
καθηγητής Δημόσιας Οικονομικής
στο Πολυτεχνείο του Μιλάνου και
επικεφαλής του Προγράμματος
Ευρωπαϊκής Οικονομίας του ΕΛΙΑΜΕΠ .
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